
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla akcesoriów do okapów 
kuchennych 

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów – GPSR) 

Ważne! Akcesoria do okapów (filtry, kominy, rury, kratki, redukcje) są 
elementami systemu wentylacyjnego. Niewłaściwy dobór, montaż lub brak 
konserwacji tych elementów może prowadzić do pożaru, zatrucia tlenkiem 
węgla lub obniżenia wydajności wentylacji. 

1. Ogólne bezpieczeństwo i przeznaczenie 

• Ryzyko pożaru (Krytyczne): Zanieczyszczone filtry przeciwtłuszczowe 
gromadzą palny osad. Nasycenie filtra tłuszczem drastycznie 
zwiększa ryzyko pożaru w przypadku pojawienia się płomieni na 
płycie grzewczej. 

• Bezpieczeństwo wentylacyjne (Krytyczne): Niewłaściwy dobór 
średnicy rur i redukcji może spowodować cofanie się spalin lub 
ograniczenie ciągu, co w przypadku współistnienia urządzeń 
gazowych grozi zatruciem tlenkiem węgla. 

• Właściwe użytkowanie: Akcesoria należy stosować wyłącznie 
zgodnie z ich przeznaczeniem i specyfikacją techniczną okapu. Nie 
należy modyfikować kształtu rur ani kratek w sposób ograniczający 
przepływ powietrza. 

• Ryzyko zranienia: Metalowe elementy, takie jak kominy, rury czy 
maskownice, mogą mieć ostre krawędzie. Podczas montażu należy 
zawsze używać rękawic ochronnych. 

• Ryzyko zadławienia: Małe elementy montażowe, śruby oraz 
fragmenty opakowań foliowych powinny być przechowywane poza 
zasięgiem dzieci. 

  



2. Bezpieczeństwo użytkowania i instalacji 

• Montaż mechaniczny (Krytyczne): Kominy i maskownice muszą być 
trwale i stabilnie przymocowane do ściany lub sufitu. Upadek 
ciężkiego elementu metalowego stwarza ryzyko poważnych obrażeń 
ciała lub uszkodzenia płyty grzewczej. 

• Drożność systemu: Kratki i maskownice wylotowe muszą 
pozostawać drożne. Nie należy ich zasłaniać ani zastawiać meblami, 
co mogłoby doprowadzić do przegrzania silnika okapu. 

• Kompatybilność materiałowa: Upewnij się, że rury i redukcje są 
wykonane z materiałów trudnopalnych i odpornych na temperatury 
występujące w oparach kuchennych. 

• Szczelność połączeń: Wszystkie połączenia rur i redukcji muszą być 
szczelne, aby zapobiec przedostawaniu się wilgoci i tłuszczu do 
wnętrza szafek lub konstrukcji stropu, co może prowadzić do rozwoju 
pleśni lub uszkodzeń konstrukcyjnych. 

3. Konserwacja i wymiana 

• Regularna wymiana filtrów: Filtry węglowe (pochłaniacze) nie 
podlegają regeneracji i muszą być wymieniane regularnie (zgodnie z 
instrukcją okapu), aby zapewnić bezpieczeństwo i higienę pracy. 

• Czyszczenie filtrów metalowych: Filtry aluminiowe/metalowe należy 
regularnie myć (ręcznie lub w zmywarce), aby usunąć łatwopalny 
tłuszcz. 

• Kontrola rur i kratek: Okresowo sprawdzaj drożność rur 
odprowadzających oraz czystość kratek zewnętrznych. 
Nagromadzenie kurzu i tłuszczu na kratkach może zablokować 
wypływ powietrza. 

  



4. Utylizacja 

• Filtry węglowe: Zużyte filtry węglowe należy utylizować jako odpady 
zmieszane lub zgodnie z lokalnymi wytycznymi dotyczącymi 
odpadów komunalnych. 

• Elementy metalowe i plastikowe: Kominy, rury aluminiowe oraz 
plastikowe kratki i redukcje podlegają recyklingowi. Należy je oddać 
do punktu zbiórki surowców wtórnych (metal/tworzywa sztuczne). 

• Opakowanie: Kartony i folie zabezpieczające należy umieścić w 
odpowiednich pojemnikach do segregacji, aby umożliwić ich 
ponowne przetworzenie. 

 


